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A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Havendo número

regimental, declaro abertos os trabalhos da 3ª reunião da Comissão Especial

destinada a proferir parecer à Proposta de Emenda à Constituição nº 534-A, de

2002, do Senado Federal, que altera o art. 144 da Constituição Federal para dispor

sobre as competências da Guarda Municipal e criação da Guarda Nacional.

Tendo em vista a distribuição de cópias da ata da segunda reunião, indago se

há necessidade de sua leitura.

O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Solicito a dispensa da leitura

da ata, Sra. Presidenta.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Dispensada, a pedido do

nobre Deputado Arnaldo Faria de Sá, a leitura da ata.

Não havendo quem queira discuti-la, coloco-a em votação.

Os Srs. Deputados que a aprovam permaneçam como estão. (Pausa.)

Aprovada.

O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Sra. Presidenta, peço verificação da

leitura da ata.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Lamento, Sr. Deputado,

mas quando foi feita a sua solicitação, já tínhamos acatado o pedido do Deputado

Arnaldo Faria de Sá para a dispensa da leitura da ata.

Passo à leitura dos ofícios.

O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Sra. Presidenta, farei um recurso ao

Plenário, pois estão presentes apenas 3 Deputados.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Já existe quorum,

Deputado.

Expediente:

Ofício do gabinete do Deputado Geraldo Resende que justifica sua ausência

na reunião de 31 de março.

Ordem do Dia:

Deliberação de requerimentos, eleição dos Vice-Presidentes — acho que não

vamos realizá-la hoje — e apresentação do parecer preliminar do Relator, Deputado

Arnaldo Faria de Sá.
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O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Sra. Presidenta, solicito

autorização de V.Exa. para pedir a dispensa da leitura do relatório e apenas proferir

o voto, com fundamento, pela admissibilidade das Propostas de Emenda

Constitucional nºs 532, de 2002; 49, de 2003; 95, de 1995; 247, de 1995; 343, de

1996; 392, de 1996; 409, de 1996; e da Emenda nº 1, de 2003.

No mérito, pela aprovação da PEC nº 534, do Senado Federal, com a emenda

supressiva em anexo e pela rejeição das PECs nºs 95, de 1995; 247, de 1995; 343,

de 1995; 392, de 1996; 409, de 1996; 87, de 1999; 124, de 1999; 154, de 1999; 240,

de 2000; 250, de 2000; 266, de 2000; 275, de 2000; 276, de 2000; 280, de 2000;

284, de 2000; 291, de 2000; 317, de 2000; 449, de 2001; 532, de 2002; 49, de 2003;

e Emenda nº 1, de 2003, apresentando o parecer com a emenda supressiva,

suprimindo-se o art. 2º da PEC nº 534, de 2002, do Senado Federal, que trata das

Guardas Nacionais.

Sra. Presidenta, este é o relatório preliminar que aguarda manifestação dos

demais membros da Comissão e as audiências que deverão ser realizadas para que

eu possa apresentar oportunamente o relatório definitivo.

O SR. DEPUTADO ANTONIO CARLOS BISCAIA - Sra. Presidenta, desejo

um esclarecimento da Presidência e do eminente Relator.

Em primeiro lugar, ainda há um requerimento de audiência pública de minha

autoria para ouvirmos o Sr. Benedito Mariano, autoridade no tema.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Vamos colocar em votação.

O SR. DEPUTADO ANTONIO CARLOS BISCAIA - O parecer não ficou

devidamente esclarecido. Se esse é o parecer do eminente Relator, devemos pedir

vista para examiná-lo e, posteriormente, discuti-lo. V.Exa. está dizendo que é

preliminar. Se o parecer for apresentado, teremos o prazo de vista para em seguida

proceder à discussão e votação.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Esclareço ao Deputado que

havíamos feito um acordo. Tivemos problema para a obtenção de quorum, na

quinta-feira de manhã, com a presença do Secretário Nacional de Segurança, que

veio debater este tema extremamente importante. Houve disponibilidade do

Secretário no sentido de vir debater com os Deputados contrários e favoráveis à

PEC. Devemos fazer o  debate na Comissão. Ficou acordado que, no início de
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junho, faríamos nova audiência pública com a presença do Secretário, dos

representantes das Guardas Municipais e de outras forças policiais interessadas no

assunto.

O Deputado Arnaldo Faria de Sá deixou claro neste acordo que se trata de

um parecer preliminar. De fato, temos de votar o requerimento de autoria do

Deputado Antonio Carlos Biscaia, que pede a presença do Sr. Benedito Mariano,

Presidente do Conselho Nacional das Guardas Municipais, no dia em que o

Secretário Nacional estiver na Casa.

Pelo acordo, não votaríamos o parecer preliminar até contarmos com a

presença do Secretário e debatermos nesta Comissão, porque ficaria extremamente

estranho que este parecer preliminar fosse a plenário ou para a discussão e votação

sem que realizássemos a audiência pública com o objetivo de aprofundar o debate

do tema.

O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Nem é esse o nosso

interesse.

O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Sra. Presidenta, primeiramente

desejo saber de V.Exa.  se o parecer preliminar é regimental.

A segunda questão é que não é regimental apresentar-se um parecer sem

votar o requerimento. O requerimento do Deputado Antonio Carlos Biscaia é de

fundamental importância. Se há uma pessoa que deve ser ouvida nesta história toda

é o Dr. Benedito Mariano. E aí se coloca literalmente a carroça na frente dos bois.

Como vamos discutir um parecer se não ouvimos especialistas na questão?

O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Para contraditar, Sra.

Presidenta.

É perfeitamente cabível o relatório preliminar, já o tivemos em outras PECs e

isso em momento algum quer dizer que o parecer preliminar será definitivo. Há o

parecer preliminar ora apresentado e a aprovação do requerimento do Deputado

Antonio Carlos Biscaia, com o qual concordamos. Lembro-me que em uma das

reuniões não houve quorum e até me associei ao Deputado Antonio Carlos Biscaia

em sua proposta, depois de ouvir o Sr. Benedito Mariano, Secretário de Segurança

Pública Urbana de São Paulo, Comandante da Guarda Civil Metropolitana, a maior
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guarda civil no País. Se também o Secretário Nacional de Segurança for ouvido,

poderemos reformular totalmente o parecer.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Fizemos até essa forma de

convocação, Deputado Alberto Fraga, para que houvesse quorum, a Comissão

funcionasse e debatesse tema tão importante, porque eu, o Deputado Arnaldo Faria

de Sá e outros somos cobrados pelo Brasil afora. Participamos de debates e

conferências sobre as Guardas Municipais e não conseguimos fazer a Comissão

funcionar. Minha posição fica difícil, quando sou convidada para uma reunião no

Município sobre política municipal de segurança e outros temas a que comparecem

representantes de 30 ou 40 Guardas Municipais e não tenho informações a dar-lhes.

A presença do Sr. Benedito Mariano é fundamental. Estávamos com

dificuldade de aprovar o requerimento para que S.Sa. comparecesse à mesma

reunião em que estivesse o Secretário Nacional de Segurança. Queremos votar o

requerimento do Deputado Antonio Carlos Biscaia para que S.Sa. possa estar com o

Secretário Nacional no mesmo dia e possamos debater as diferentes versões com

relação às Guardas Municipais: poder de polícia, política nacional de segurança,

Sistema Único de Segurança Pública — SUSP e outros objetos de nosso debate.

Colocarei em discussão e votação, se for consenso, o requerimento nº 5, de

2004, do Deputado Antonio Carlos Biscaia, que solicita seja convidado a participar

da audiência pública o Sr. Benedito Domingos Mariano, Presidente do Conselho

Nacional de Guardas Municipais e Secretário Municipal de Segurança Urbana de

São Paulo.

Passo a palavra ao autor do requerimento, Deputado Antonio Carlos Biscaia,

para falar a respeito de suas intenções.

O SR. DEPUTADO ANTONIO CARLOS BISCAIA - Sra. Presidenta, Srs.

Deputados, Deputada, todos os que conhecem a participação de Benedito Mariano

no tema que envolve a segurança pública no âmbito municipal e o papel das

Guardas Municipais entendem o motivo desse requerimento de convite.

Para que possamos depois dessas audiências debater a matéria e chegarmos

a alguma conclusão, é essencial que o requerimento seja votado e aprovado.
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A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Indefiro a questão de

ordem do Deputado Alberto Fraga e coloco em votação o requerimento do Deputado

Antonio Carlos Biscaia.

Em votação o requerimento. (Pausa.)

Aprovado o requerimento.

O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Sra. Presidenta, eu quero insistir.

Primeiramente, gostaria de saber qual é a pauta da reunião.

Em segundo lugar, evidentemente, esse requerimento do Deputado Antonio

Carlos Biscaia é de fundamental importância. Mas há também uma autoridade

pública, o Presidente Nacional do Conselho dos Comandantes Gerais, que

representa as polícias militares do Brasil inteiro.

Em relação a essa autoridade, não existe requerimento, porque estamos

aguardando exatamente a normalização dos trabalhos da Comissão para que

possamos apresentar os requerimentos.

V.Exa. há de convir que se esta Comissão não conseguiu — vamos dizer

assim — abrir normalmente os trabalhos é porque talvez o assunto não seja de

grande importância — perdoe-me. Eu acho que é.

Veja V.Exa. que a reunião sobre o trabalho escravo está lotada.

Eu, que tenho vários requerimentos para apresentar, não os apresentei,

Deputado Antonio Carlos Biscaia, em virtude de os trabalhos da Comissão não

terem sido abertos normalmente. E agora somos surpreendidos com esta decisão.

Fica difícil para nós, que trabalhamos na segurança pública, até mesmo nos

manifestarmos com relação a esse procedimento.

Por isso, desejo que a Sra. Presidenta me informe qual é a pauta.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Deputado, informo a V.Exa.

que a pauta é pública: deliberação de requerimentos e eleição dos Vice-Presidentes,

o que, se não houver possibilidade, não faremos agora. Já houve eleição para a

Presidenta, que sou eu, e já foi indicado o Relator, que é o Deputado Arnaldo Faria

de Sá.

Ainda está na pauta a apresentação do parecer preliminar do Deputado

Arnaldo Faria de Sá, apenas para debate.
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Informo ao Deputado que esta Comissão já se reuniu com quorum, aprovou

requerimentos anteriores, elegeu a Presidenta e indicou o Relator. Estávamos até

forçando a realização desta reunião para aprovar o requerimento do Deputado

Antonio Carlos Biscaia, a fim de que o Sr. Benedito Mariano esteja presente e

possamos trazer de volta o Secretário Nacional de Segurança para fazer o devido

debate que esta Comissão merece.

O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Sra. Presidenta, V.Exa. inverteu a

pauta sem votação. Isso não existe.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Já voltamos à ordem da

pauta, sem inversão.

O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Deputado Alberto Fraga, não

vou apresentar o relatório antes de ouvir esta pessoa que V.Exa. sugere. Apresente

o requerimento. Vamos aprovar o requerimento e vamos ouvi-la. Eu não vou

apresentar o relatório definitivo antes de ouvir o Cel. Vieira. Fique tranqüilo.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Nada contra outros

requerimentos se estivessem na pauta, mas não estão.

O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Mas com o procedimento de

apresentar o relatório dessa forma, eu fico agora sem opção.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - É uma apresentação

acordada, preliminar, que não significa votação, que não significa de fato o relatório

final; sequer significa discussão.

Penso que esclareci a dúvida do Deputado. Já houve outras reuniões desta

Comissão em que houve quorum e esses requerimentos foram votados.

A SRA. DEPUTADA MARIÂNGELA DUARTE - Às vezes é melhor que nós

defendamos a Mesa.

Deputado, eu gostaria que V.Exa. prestasse o máximo de atenção. Não é por

falta de interesse, pelo menos da Mesa. É preciso prestar atenção aos fatos. Não se

trata de opinião, mas de fato.

A Deputada Iara Bernardi, Presidenta, e o Relator, com longa trajetória

nessas lutas, estiveram presentes todas as vezes em que foram convocadas

reuniões ordinárias da Comissão. Os demais Deputados membros da Comissão é

que não compareceram.
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O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Nem por isso tem que atropelar.

A SRA. DEPUTADA MARIÂNGELA DUARTE - Ninguém vai ser atropelado.

Mas antes de reclamar, vamos verificar a lista de presença, porque, senão, fica uma

situação em que se crucifica a Mesa, que esteve em todas as reuniões caçando

Deputados nesta Casa, porque S.Exas. não vinham às Comissões.

Então, a primeira observação que eu quero fazer é que temos de

comparecer. Se nós não comparecermos, fica muito difícil qualquer questão.

Ponto nº 2. O requerimento do Deputado Antonio Carlos Biscaia é importante,

porque o Deputado é da área e conhece o assunto.

Eu, por exemplo, julgo importantíssimo ouvir o Secretário Nacional de

Segurança Pública, que poderá fazer uma avaliação. Também considero importante

ouvir até mesmo o Ministro da Justiça.

Em defesa da Mesa, do Relator e da Presidenta, sou  testemunha de que os

servidores da Casa vieram para cá, os funcionários da Comissão estiveram aqui e a

secretária ficou ao telefone chamando vários Deputados. Portanto, sinceramente, eu

isento a Mesa de qualquer culpa.

Por exemplo, houve uma reunião a que não pude comparecer, pois  estava

em missão oficial em Washington.

Então, fica difícil fazermos uma reclamação. Sugiro que, primeiro, demos a

mão à palmatória, porque muitos de nós não comparecemos.

O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - O Regimento é claro, Deputada:

quem não comparecer a 2 reuniões, que a Comissão retire, exclua do quadro. Que

argumento é esse de V.Exa.?

A SRA. DEPUTADA MARIÂNGELA DUARTE - Não é argumento. Eu acho

que V.Exa. tem que considerar uma opinião contrária à sua.

Estou pedindo a lista de presença do Deputado. Eu quero saber quantas

vezes o Deputado compareceu às reuniões desta Comissão.

O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Por interesse próprio, não compareci

mesmo, para não dar quorum, porque o assunto é deliberado.

A SRA. DEPUTADA MARIÂNGELA DUARTE - Sra. Presidenta, assim não

dá. Eu não acabei a intervenção. É um desrespeito.
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A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Está com a palavra a

Deputada Mariângela Duarte. Por favor, Deputado Alberto Fraga.

A SRA. DEPUTADA MARIÂNGELA DUARTE - Eu acho que a pessoa só

pode reclamar se compareceu a todas as reuniões. Se não compareceu, tem de

seguir o Regimento.

O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - V.Exa. está chegando agora à Casa

e vai aprender que não é assim.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Deputado Alberto Fraga, a

Deputada Mariângela está com a palavra. Por favor.

A SRA. DEPUTADA MARIÂNGELA DUARTE - Não se consegue raciocinar

se um só quer falar.

Segunda questão: isso atrapalhou todos nós.

O Regimento determina que, passados tantos dias, se não deliberarmos, o

Presidente da Casa avoca para si a responsabilidade, submete ao Colégio de

Líderes e manda para o Plenário.

É isso que querem? Que se extinga a Comissão?

Eu não consegui falar isso desde o início.

Parabéns à Deputada Iara Bernardi; parabéns ao Relator. Eu sou testemunha

do esforço realizado para que esta Comissão funcione.

Quero que esta Comissão funcione. Ela vai ter de correr, devido ao tempo

perdido em virtude da ausência dos Deputados. Se não correr, vai-se extinguir o

prazo. E aí vai haver o quê? O cumprimento puro e simples do Regimento da Casa.

O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Sra. Presidenta, diante desses

argumentos, comunico que vou retirar-me e entrar com um recurso perante a

Presidência da Casa, inclusive citando como foi feita a coleta de assinaturas, porque

tal procedimento não é normal.

Participei de Comissões da Casa muito mais amplas do que esta. Participei,

por exemplo, da Comissão que tratava da reforma da segurança pública do País. E

quando os Deputados não compareciam, não tinham que ouvir esse tipo de sermão.

O Parlamentar é livre. Vai à Comissão que quiser ir. O Regimento existe é para isso.

Em relação àqueles que não comparecerem a 2, 3 ou 4 sessões, não sei, a

Presidência solicita o desligamento. O Regimento só diz isso.
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No entanto, pegar a lista de presença e sair para buscar a assinatura dos

Parlamentares não é regimental. E eu vou realmente comunicar o fato ao Presidente

da Casa. Quem tiver argumento para se defender, que se defenda.

O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Deputado, só um detalhe:

quem pode tirar alguém da Comissão é o Líder do partido, não é o Presidente da

Comissão. Engano de V.Exa.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Tem a palavra o Deputado

Eduardo Valverde.

O SR. DEPUTADO EDUARDO VALVERDE - Deputado Alberto Fraga, neste

momento, não vale a pena conturbar um processo que está na fase final. Acho que

agora não adianta puxar os cabelos.

A matéria é importante. Eu li rapidamente o relatório. Embora muitas vezes eu

divirja politicamente do Relator, acho que S.Exa. fez um relatório bom e consistente.

Se pudéssemos votar agora, eu votaria favoravelmente. Afinal, nós temos que dar

condições aos entes municipais, que têm o direito de participar do serviço de

segurança pública, porque é no Município e nos bairros que há criminalidade. Então,

é preciso dar-lhes condições de organizar também o seu sistema de segurança

pública.

Infelizmente, não foram ouvidas algumas pessoas.

Sei que há uma disputa corporativa entre a Polícia Militar e as Guardas

Municipais. Até entendo a posição do Cel. Fraga. E não poderia ser diferente sua

conduta, S.Exa. é coronel da Polícia Militar. E há hoje, no Brasil, uma posição das

polícias militares contrária às guardas municipais, com o pensamento de que iriam

perder parte da sua competência, parte do orçamento do Estado.

Esse posicionamento é estreito, porque a partir do momento em que a

sociedade ficar mais complexa e as cidades maiores, será necessário o concurso de

diversos entes no combate à criminalidade. É uma reserva de mercado que neste

momento a sociedade brasileira já não comporta mais.

Peço vista do relatório, para superarmos essa situação.

Poderemos ouvir o Secretário Nacional de Segurança Pública e, na semana

seguinte, votar o relatório.
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A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Deputado Eduardo

Valverde, não pretendíamos colocar o parecer preliminar do Deputado Arnaldo Faria

de Sá em discussão. Quero deixar isso claro. S.Exa. concordou que deveríamos

ouvir os setores citados aqui, como o Conselho Nacional de Guardas Municipais e

outros.

Essa foi uma estratégia que traçamos com o Deputado Arnaldo Faria de Sá

para que esta Comissão não fosse esvaziada novamente.

Conseguimos quorum outras vezes mas, por incrível que pareça, muitas

pessoas pediram que os Deputados não comparecessem ou não assinassem. Não

queriam que a Comissão funcionasse. Então, não foi desinteresse nosso. Deixo isso

bem claro. O interesse de alguns Deputados era de fato que a Comissão não

funcionasse e não debatesse o tema.

Temos grande interesse em que seja realizada uma reunião contando com a

presença do Secretário Nacional de Segurança Pública e de outras autoridades para

discutirmos o Sistema Nacional de Segurança Pública — SUSP. Discutiríamos qual

seria a tarefa, a obrigação dos Municípios; a atribuição das guardas municipais

nesse sistema nacional de segurança; o papel das Polícias Militar e Civil nos

Estados e se haveria integração entre elas; quais seriam as tarefas e obrigações do

Governo Federal; se teremos ou não a guarda nacional. Enfim, o debate tem de

acontecer nesta Comissão, e ele não está acontecendo por causa da posição

deliberada de alguns Deputados no sentido de esvaziá-la. S.Exas. não assinam para

que não haja quorum e a Comissão não funcione.

A SRA. DEPUTADA MARIÂNGELA DUARTE - Em primeiro lugar, achei

indelicado o modo como alguns procederam. Não gosto de falar em relação a quem

se retira, mas não passei sermão em ninguém. Ao contrário, o Deputado fez

intervenções claras, objetivas, que estão gravadas, para desautorizar a Mesa, a

Presidenta e o Relator. Então, a  toda ação corresponde uma reação.

Sou testemunha do esforço para que esta Comissão se instalasse. Levamos

muito tempo para eleger a Presidenta. Sabemos das dificuldades existentes às

quarta-feiras. Sabemos de tudo isso.

Foi nesse sentido que fiz a intervenção. Para reclamar da Mesa, tinha pelo

menos de ter dado quorum à Comissão.
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Portanto, não fiz sermão. E também não tive uma atitude autoritária de

desautorizar a Mesa injustamente. Dei meu depoimento sobre a Mesa e solicitei a

presença; do contrário, desmoraliza qualquer exigência que se faça. Há pessoas

que comparecem apenas uma vez.

E vamos deixar claro: houve, desde o início, movimento claríssimo contra o

funcionamento desta Comissão. Ninguém aqui, que chegou ao Congresso Nacional,

é tonto. Não dá para subestimar nossa inteligência.

O Deputado Arnaldo Faria de Sá, que é do meu Estado, a Deputada Iara

Bernardi, que conheço bem, o Deputado Eduardo Valverde, que acabei de

conhecer, meu companheiro de bancada, não temos nenhuma idiossincrasia em

relação à Polícia Militar. Muito pelo contrário, estamos na linha de frente de defesa

da Polícia Militar no Estado de São Paulo. Vou responder pelo meu Estado. Tenho

uma filha e um genro dentistas da Polícia Militar. Agora, porque presido uma

entidade o corporativismo é tanto que não devo enxergar mais nada?

Então, quero deixar bem claro e registrado — quero que conste de ata — que

não fui grosseira com ninguém, tampouco dei sermão em quem quer que seja.

Apenas saí em defesa da Mesa diante dos fatos ocorridos nesta Comissão. Disse

que para desautorizarmos a Mesa da Comissão, como estava sendo feito, primeiro

teríamos de comparecer às suas sessões.

Obrigada, Sra. Presidenta.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Queria esclarecer perante

esta Comissão que aprovamos hoje requerimento do Deputado Antonio Carlos

Biscaia que convida para audiência pública futura o Sr. Benedito Domingos Mariano,

Presidente do Conselho Nacional das Guardas Municipais.

Em sessões anteriores aprovamos o requerimento do Deputado Eduardo

Valverde que solicita audiência pública desta Comissão com os comandantes da

Guarda Civil da cidade de São Paulo e do Rio de Janeiro, para que sejam ouvidas

as suas ponderações, além de requerimento da Deputada Perpétua Almeida para

convidar o Sr. Wlamir Mota Campos, especialista em gestão de políticas públicas e

defesa nacional, e o Ministro da Justiça, Sr. Márcio Thomaz Bastos, que nos trarão

informações sobre o  Sistema Nacional de Armas.

Todos eles foram aprovados em sessões anteriores.
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Futuramente, montaremos audiência pública para debatermos tão importante

assunto. A presença do Sr. Benedito Mariano e de outras personalidades que vão

tratar do tema vai impedir o esvaziamento da Comissão.

Estamos acertando uma data, para que todos possam comparecer à

audiência. O Secretário está disposto a vir aqui falar sobre o SUSP e o papel das

guardas municipais.

Com a palavra o Relator, Deputado Arnaldo Faria de Sá, para tratar do

parecer preliminar. Não se trata de debate nem de votação. É apenas o início das

discussões nesta Comissão.

O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Sra. Presidenta, Deputada

Iara Bernardi, Deputada Mariângela Duarte, Deputado Eduardo Valverde,

percebemos, ao longo das convocações anteriores, que havia clara determinação de

impedimento do quorum para que não avançássemos no nosso trabalho. Era uma

tática natural.

Sra. Presidenta, quando propus a V.Exa. a apresentação do relatório

preliminar, foi para provocar, é claro. Conhecemos a questão regimental.

Quero agradecer a colaboração à Sra. Heloísa Diniz, secretária da Comissão,

e ao Sr. João Ricardo, que trabalhou na elaboração do parecer  preliminar.

Na verdade,  queríamos mesmo era provocar a discussão.

É estranho que estejamos vivendo um clima de total insegurança no País e

ainda achem que nenhuma ajuda é benéfica. Está-se fazendo o jogo da avestruz.

Tem de haver colaboração, ou vai continuar ocorrendo o que vimos em São

Paulo neste fim de semana, ou seja, a segurança privada espalhando-se por aí,

como aconteceu no bairro de Pinheiros, onde o funcionário de uma dita, entre aspas,

“empresa de segurança privada”, um elemento sem qualquer condição, atirou e

matou um jovem da comunidade.

Se houvesse polícias militares com representatividade, fazendo policiamento

ostensivo e preventivo, com a colaboração das guardas municipais — muitas delas

são extremamente importantes —, haveria uma ajuda no âmbito da segurança.

E não podemos esquecer um detalhe — vou falar de São Paulo, considerado

o Estado mais rico do País: em várias cidades do interior, a Prefeitura dá o

combustível e as viaturas para a Polícia Militar; paga o aluguel do destacamento e
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da companhia; fornece alimentação; dá suplementação salarial à tropa. Por que

esses mesmos Prefeitos não podem conseguir sua guarda municipal?

Temos de dar  comando constitucional para isso. Essa é a nossa obrigação. É

por isso que estamos aqui.

Sou uma pessoa — como disse a Deputada Mariângela Duarte — bastante

ligada à Polícia Militar. Não tenho medo do desgaste por estar defendendo essa

proposta. Precisamos de segurança a qualquer preço e a qualquer custo.

Quero apenas lembrar um detalhe que passou despercebido. O art. 144 da

Constituição cria as 5 polícias: Polícia Federal, Polícia Rodoviária Federal, Polícia

Ferroviária Federal, Polícias Civis e Militares. Aí não estão sendo incluídas as

guardas municipais. Apenas no § 8º do art. 144 existe a possibilidade de existência

das guardas municipais. Estamos ampliando a competência para o policiamento.

Não estamos, inclusive, na versão preliminar — e quero manter essa proposta final

—, permitindo a criação da guarda nacional. A guarda nacional, sim, seria um

desprestígio para as polícias militares.

Parece que, às vezes, numa visão obtusa, querem impedir, reservar

mercados de segurança. Não existe mercado de segurança. A população tem de ter

segurança a qualquer preço e a qualquer custo.

Quanto à segurança privada, sim, tem razão a Deputada Mariângela Duarte.

Portanto, o que quis foi provocar a discussão e evitar o que a Deputada

Mariângela Duarte falou, ou seja, que a Comissão fosse extinta e avocada para o

plenário a Proposta de Emenda à Constituição, sem parecer da Comissão.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Deputada Mariângela

Duarte, queria esclarecer que não é possível pedir desculpas em nome do

Deputado, que foi extremamente grosseiro. Isso eu reconheço, na condição de

Presidenta desta Comissão. A Deputada tem todo o direito de manifestar-se. A

Deputada não ofendeu ninguém.

Deixo novamente claro: o parecer do Deputado Arnaldo Faria de Sá é

preliminar; não é  final, não é objeto de debate desta Comissão. Serve para que as

pessoas tenham conhecimento da opinião do Deputado Arnaldo Faria de Sá com

relação ao poder de polícia das guardas municipais. Faremos, em momento

oportuno, com data a ser acordada com os convidados, com o Sr. Benedito Mariano,
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com o Secretário Nacional de Segurança e outras autoridades, o devido debate que

esta Comissão tem de fazer. Após esses debates é que o Relator desta Comissão,

Deputado Arnaldo Faria de Sá, apresentará regimentalmente seu parecer para ser

discutido, emendado, enfim, tudo conforme estabelece claramente o Regimento

Interno.

Creio termos encerrado as discussões desta reunião. Todos serão

convocados novamente para futuro debate.

Muito obrigada.

Está encerrada a reunião.


